

# 日本在野两党联手会否把高市政权“逼入困境”

## H新闻分析

日本最大在野党立宪民主党与去年10月脱离执政联盟成为在野党的公明党16日正式向选举管理部门提交成立新党“中道改革联合”的申请。此前一天，两党宣布组建新党。

立宪民主党与公明党联手，成为日本首相高市早苗日前突然表达解散国会众议院、提前举行大选的意向后，日本政坛的第一个重磅反应。分析人士认为，在高市政府谋求加速日本右倾化的背景下，自称中间派的两党联手，更像是“在右翼攻势下的抱团取暖”，意在共同对抗右翼势力、争取更多议席。

之所以将新党定名为“中道改革联合”，是因为两党都自认为是所谓“中道”，即中间派。公明党党首齐藤铁夫15日表示，在国际上分裂和对立加剧、日本政治右倾化背景下，凝聚“中道”力量非常重要。立宪民主党党首野田佳彦说，公明党脱离此前与自民党的执政联盟，结束了“中道”政党分属朝野阵营的局面，现在是将“中

道”力量置于政治舞台正中央的机会。

野田佳彦还表示，以新党成为众议院第一大党为选举目标，能把高市政权“逼入困境”就是胜利。

目前，立宪民主党和公明党在众议院465个议席中分别拥有148个和24个，执政两党自民党和日本维新会分别有199个和34个议席。立宪民主党得到日本最大工会组织日本劳动组合总联合会支持，公明党背后是创价学会，两者都有稳固的基本盘。

关于选举合作，齐藤表示，公明党出身的候选人这次不会参与小选区角逐，将全部成为比例代表候选人。日本众议院选举采用小选区制和比例代表制相结合的制度。其中小选区制是指每个选区只选一名议员，得票最多的是各党争夺重点。

公明党的上述举措意味着，该党将在小选区选举中全力支持立宪民主党出身的候选人。过去在一些小选区，立宪民主党候选人惜败于自民党人。自民党税制调查会长小野寺五典承认，自民党在以前选战中都得到公明党支持，这次公明党将支持对手，对

“激战选区”选情影响不小。

不过，两党宣布组建新党也有仓促联合的意味。据日本媒体报道，新党成立后，两党众议员会脱离本党并加入新党，但参议员和地方议员仍留在原来党内。这意味着，两党并非完全联合，新党更像是专门针对此次大选的选举工具。

同时，两党在安保法、核电等一些重要议题上的立场有差异，新党政策整合也存在问题。

分析人士认为，在目前日本政治右倾化加速的背景下，立宪民主党和公明党的联合更像是“在右翼攻势下的抱团取暖”。

在去年7月的参议院选举中，自民党议席数大减，但立宪民主党的席位没有增长，公明党不升反降。与立宪民主党同样源自原民主党但立场偏右的国民民主党，以及极右翼政党参政党，成为大赢家。这表明，日本选民虽对自民党不满，但对“中道”力量的关注也有限。

两党宣布成立新党后，其他在野党尚未给出积极回应，一些在野党反而提出批评。立宪民主党呼吁国民民主党参加新党，但遭后者拒绝。



1月16日，在日本东京，立宪民主党党首野田佳彦（左）与公明党党首齐藤铁夫（右）在记者会上展示两党共同组建的新党名称。 新华社/共同社

由此可见，新党优劣势并存，在这次选举中能有怎样的表现还是未知数。

高市早苗这次突然决定解散众议院、提前大选，被不少日本政界人士和媒体批评“不顾经济民生、只顾一党甚至一己之私”。另外，自民党籍前首相石破茂也曾上台之初解散众议院、提前大选，但遭遇惨败。高市此次会否重蹈覆辙，也未可知。

（新华社北京1月16日电 记者刘赞）

## 尹锡悦涉内乱首案一审被判5年 律师团队暗示上诉

据新华社首尔1月16日电（记者黄莹莹）韩国前总统尹锡悦16日因妨碍执行特殊公务等罪名一审被判有期徒刑5年。尹锡悦目前身陷一起刑事诉讼，当天是其涉嫌内乱相关案件的首场宣判。

据韩国YTN电视台报道，尹锡悦律师团队对一审判决结果表示遗憾，称此案必须由更高级别的法院重新审理，暗示将提出上诉。

韩国首尔中央地方法院刑事审判第35合议庭当日下午就尹锡悦涉嫌妨碍执行特殊公务、滥用职权妨碍他人行使权利案进行一审宣判。法院认定，尹锡悦于2025年1月3日指示总统警卫处人员阻碍公调处对其实施逮捕的行为构成犯罪；同时，在宣布“12·3”紧急戒严令时，为营造召开国务会议的假象，仅召集部分国务委员开会，侵害未能出席会议的国务委员对戒严令进行审议的权利，该行为亦被认定为有罪。此外，法院还认定，在戒严解除后，尹锡悦指示伪造虚假戒严宣布文件，亦构成犯罪。

对检方提出的尹锡悦指示向外媒散布包含“丝毫没有破坏宪政秩序意图”等虚假内容的新闻发布会材料这一指控，法院判定无罪。

法庭最后表示，尹锡悦没有刑事处罚前科，属于初犯，可作为有利情节予以酌情考虑。

值班主任：陈彬 主编：苏杰德 美编：杨干懿

## 护航海洋生态安全，筑牢海洋渔业综合执法屏障

# 海口：碧海金沙映初心 法治赋能促发展

## 专题

在海南自由贸易港建设加速推进、海洋经济蓬勃发展的关键时期，海洋生态保护与渔业安全生产的重要性愈发凸显。2025年，海口市综合行政执法局海洋和渔业行政执法支队以“保护生态资源、筑牢安全防线”为主线，在海洋渔业执法领域多点发力，取得良好成效，为海南自贸港建设筑牢坚实综合执法屏障。

针对伏季休渔船监管难点，支队创新建立“属地网格监管+部门协同执法”机制，联合属地政府实施“封港清查”管理，实时掌握渔船动态，并与海岸警察、海警密切协作，采取海陆空并举的监管方式，包括岸线巡查、无人机空中侦察、北斗监控及夜间突击等，形成“港内管、空中侦、卡口堵、海上查”全链条监管体系。休渔期间共查处违规案件42件，没收渔获物176.25公斤，清理取缔违规网具641张，有效维护了休渔秩序。

在“三无”船舶整治方面，支队根据《海口市2025年“三无”船舶拆解处置工作方案》，督促各区及桂林洋经济开发区对全市694艘非纳入“三无”船舶实施拆解和分类处置，实现动态清零，确保海上安全生产。

在依法管海，维护海域使用秩序方面，支队根据国家海洋督察反馈问题，完成镇海社区居民委员会涉嫌非法占用海域案调查处置工作。组织开展无居民海岛、海域岸线、涉海项目执法巡查，巩固国家海洋督察涉及砂质岸线、非法采砂、海域海岛等3个方面问题的整改成效，打击盗采海砂和占用无居民海岛等破坏海洋资源行

为。全年累计开展常态化执法巡查171次，巡查岸线4934公里，检查涉海项目9个，开展无人机巡查航拍3次，航空巡查90分钟，完成12个无居民海岛巡查任务。同时，参加琼州海峡海底电缆管道巡护执法5次，巡航海缆225条次，驱离违规作业渔船60艘次，保障重大活动海上通信传输安全。

渔业资源保护力度持续加大。围绕南渡江禁渔、伏季休渔、清网行动等多项重要工作，支队强化执法监管，累计组织打击非法捕捞专项行动231次，查处非法捕捞案件9宗；为遏制渔业安全生产事故，支队组织常态化执法检查，严格落实“逢船必登临、登船必详查”及整改销号闭环管理，全年累计开展渔业安全执法253次，检查渔船811艘次，整改安全隐患75项，下达责令整改通知书32份，立案查处渔业安全生产案件51宗；加强水生野生保护动物驯养繁殖场执法检查，联合相关部门查扣“三无”船舶68艘，清缴违规网具897张，有效打击违规捕捞行为。

2026年是“十五五”规划开局之年，也是海南自贸港全面实施封关运作开局之年。支队将紧紧围绕“保安全、严执法、护资源、强队伍”的目标，聚焦党建与业务深度融合、提升安全服务质量，严厉打击各类违法行为、加强法治体系建设、探索智慧执法新模式等重点工作，全力助推海南自由贸易港高质量发展。

（撰文/王新）



↑ 支队开展渔业安全生产执法检查。  
← 执法人员在进行渔船安全检查。  
本组图片均由海口市综合行政执法局海洋和渔业行政执法支队提供

值班主任：陈彬 主编：苏杰德 美编：杨干懿

## 专题 | 建设清廉自贸港

### 文昌：全链条织密“廉洁防护网”

近年来，文昌市纪委监委聚焦年轻干部教育管理监督关键环节，通过全链条培育、常态化警示、精准化约束的闭环机制，为年轻干部扣好廉洁从政“第一粒扣子”，着力打造“想干事、能干事、不出事”的高素质干部队伍，为文昌高质量发展注入清廉动能。

针对年轻干部接受新事物快、思维活跃的特点，文昌创新打造“理论+案例+体验”三维教育模式，让廉洁教育直抵人

心。该市纪委监委精心制作警示教育片，以“身边人说身边事、身边事教育身边人”的鲜活形式，直观展现“破纪破法”的惨痛代价，让年轻干部受警醒、明底线。

在管理培育上，文昌推行“双轨制+帮带制”的立体培养模式。对新录用公务员严格落实“入职廉政谈话+岗位风险提示”双轨制，针对综合执法、行政审批、资金管理等关键岗位，精准梳理廉政风险点。

监督约束方面，文昌打出精准化监督

“组合拳”，织密年轻干部成长“防护网”。建立“八小时内外”监督台账，聚焦“社交圈”“生活圈”，通过常态化谈心谈话、家风廉洁家访、个人重大事项报备等方式，及时发现和纠正苗头性、倾向性问题。

“年轻干部是事业发展的生力军，我们将持续深化年轻干部教育管理监督举措，不断完善选育管用全链条机制，让年轻干部在严管厚爱中茁壮成长。”文昌市纪委监委相关负责人表示。（撰文/文轩）

（撰文/文轩）

优质的廉洁文化产品是传播廉洁理念的重要载体。文昌不断深挖中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化中蕴含的廉洁元素，立足本地资源优势，组织创作渗透力强、影响力广、感召力大的廉洁主题文化作品，将清廉理念宣传教育“触角”延伸到群众身边。

据悉，文昌市纪委监委深入挖掘解读邢宥等本土人物廉洁故事，出版

### 文昌：因地制宜丰富廉洁文化产品供给

书法作品书籍，同时选取清官廉吏、格言警句、家风家训等廉洁文化元素植入人流流量较大的廉洁文化建设阵地，搭建廉洁文化平台，起到“人在景中游、廉从心中生”的潜移默化作用，实现各类媒体同频共振、影响力相互叠加的良好效果，为广大干部群众“沉浸式”感受廉洁文化提供载体保障，确保廉洁之风吹遍基层各个角落。

针对不同群体需求，文昌市纪委监

（撰文/文轩）

广告·热线：66810888

欢迎在海南日报刊登广告 周六、周日照常办理业务

## 主流媒体 权威发布

地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888



## 国家管网集团海南天然气有限公司严正声明

近期，国家管网集团海南天然气有限公司(以下简称“我司”)发现有不法分子通过伪造我司公章、法定代表人签字及合同文件等非法手段，冒用我司的名义与其他第三方主体签署虚假合同，该等违法行

为严重侵害我司合法权益，损害我司社会声誉，扰乱正常市场经营秩序。为澄清事实，防止公众误解、坚决维护我司合法权益，特此严正声明如下：

一、我司从未与其他任何主体，就伪造合同所涉及的事项进行过任何接洽、协商，亦未签署或授权签署任何相关的法律文件。该等合同及其所载内容纯属伪造，与之相关的一切商业活动均与我司无关。

二、伪造企业印章、签名及法律文件的行为我司已就该事件依法向公安机关报案，并将采取一切必要的法律手段，追究相关责任主体的全部法律责任，包括但不限于刑事责任、民事责任，坚决维护自身合法权益。

国家管网集团海南天然气有限公司

2026年1月9日

官方核实渠道：

指定联络电话：17786900665/0898-28835885

指定联络邮箱：xieyi@pipechina.com.cn

## 资讯广场

### 公告

海南正化律师事务所(统一社会信用代码:31460000MD0295619L)因律所合并原因，拟向海南省司法厅申请注销，请债权债务人自登报之日起45天内到本所办理事宜。

### 变更公告

经本所合伙人会议决议，本所将发生以下重大变更：一、住所：本所住所将由原“海南省海口市龙华区金贸区玉沙路11号中盐大厦

### 精致广告、收益无限

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元,内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告：标题(12个字以内)收费180元,内文(每行14个字)收费60元/行

温馨提示：信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

服务热线：66810888

### 遗失声明

海南经济特区腾云科技有限公司(统一社会信用代码:91469005MA5TLK108N)遗失公章、财务章和(李卿)法人章，声明作废。

●余存洋遗失海南新榕房地产有限公司开具的四季康城二期D区17栋1单元1102房的购房收据一张，日期：2021年2月23日，金额：50000元，收据号：XRF-0020730，现声明作废。

●文昌清澜三妹商行遗失公章一枚，声明作废。

●文昌清澜萍薄五金建材商行遗失公章一枚，声明作废。

●吴大姑不慎遗失坐落于海南省东方市八所镇斯文村的不动产权证书，证号：琼(2020)东方市不动产权第0010717号，声明作废。